

**Вступительный доклад д-ра А.Саидова,
главы делегации Республики Узбекистан на 52-й сессии
Комитета ООН по экономическим, социальным и культурным
правам**

(13 мая 2014 года, г.Женева)

Уважаемый г-н Председатель!

Уважаемые члены Комитета!

Дамы и господа!

Я рад приветствовать Вас от имени делегации Республики Узбекистан на 52-ой сессии Комитета.

Позвольте представить членов делегации:

г-н Б.Алимухамедов, первый заместитель министра труда и социальной защиты населения РУ;

г-н А.Худаяров, первый заместитель министра здравоохранения РУ;

г-н Ж.Нурметов, второй секретарь Постпредства РУ в Женеве и
и г-н Э.Тошматов, атташе Постпредства.

В подготовке рассматриваемого доклада приняли участие 30 государственных органов и 20 неправительственных организаций страны.

Доклад подготовлен:

-в соответствии с положениями статьи 16 Пакта;

-в рамках документа ООН «Компиляция руководящих принципов в отношении формы и содержания докладов, представляемых государствами-участниками международных договоров по правам человека»;

-с учетом рекомендаций Комитета по итогам рассмотрения нашего Первоначального доклада;

-в соответствии с более 20 Замечаниями общего порядка Комитета.

Мы представили на Ваше рассмотрение более 10 дополнительных материалов:

Мы также организовали выставку более 100 публикаций и информационных материалов по экономическим, социальным и культурным правам.

Хотелось бы особо отметить, что рядом неправительственных организаций Узбекистана представлены «альтернативные» доклады по Пакту.

Уважаемый г-н Председатель!

В Узбекистане реализация Пакта обеспечивается путем:

- принятия законодательства, гарантирующего реализацию гражданами экономических, социальных и культурных прав;
- принятия государственных программ и Национальных планов действий по поддержке социально уязвимых слоев населения и выполнению рекомендаций Комитета;
- создания институтов по контролю и мониторингу реализации экономических, социальных и культурных прав;
- проведения широкой информационной, образовательной и издательской деятельности;
- вовлечения неправительственных и международных организаций в поддержку программ по оказанию помощи отдельным категориям граждан, в т.ч. детям, женщинам, инвалидам, престарелым, малообеспеченным семьям;
- развития национальных институтов по правам человека в защите экономических, социальных и культурных прав.

Принятая в 2010г. концепция дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране является национальной стратегией социально-экономического и политико-правового развития Узбекистана. Реализация концепции, безусловно, способствует защите экономических, социальных и культурных прав.

Реализация Пакта непосредственно связана с достижением Целей развития тысячелетия. Правительство в сотрудничестве с институтами гражданского общества сформулировало свои собственные национальные задачи и показатели по ЦРТ, которые включены в ряд государственных программ.

Вошли в практику парламентские слушания по обсуждению отчетов министерств по исполнению обязательств в рамках реализации страной Целей развития тысячелетия ООН и положений Пакта.

В январе 2011 года Правительство приняло специальное постановление «О дополнительных мерах по реализации Целей развития тысячелетия ООН в Узбекистане».

Узбекистан выполнил ЦРТ ООН по достижению полного доступа к всеобщему образованию. Показатель уровня грамотности в стране, по данным Всемирного банка, является одним из самых высоких в мире - 99,7 %.

Узбекистан, по оценкам международных финансовых организаций, несмотря на продолжающийся глобальный финансово-экономический кризис, сохраняет стабильно высокие темпы роста экономики, составившие за последние 5 лет не менее 8 процента, по сравнению с 2000 годом достигнуто увеличение ВВП в 2,1 раза. По показателю стабильно растущего ВВП Узбекистан находится среди наиболее динамично развивающихся экономик мира.

Характерной особенностью Государственного бюджета продолжает сохраняться его социальная направленность. В 2013 году 59,3 процента всех расходов государства было направлено на финансирование социальной сферы и мер социальной защиты населения, в том числе свыше 34 процентов – в сферу образования и более 14,5 процента – в сферу здравоохранения.

За последние три года объемы финансирования сферы здравоохранения выросли в 2,5 раза. В результате реализации комплекса мер за последние 20 лет материнская и младенческая смертность в Узбекистане снизилась более чем в три раза, средняя продолжительность жизни людей выросла на 7 лет, среди мужчин она достигла 73, среди женщин – 75 лет.

Узбекистан в мировом рейтинге 161 государства, составленном в прошлом году Международной организацией «Спасите детей», занял 9-е место среди стран, где лучше всего заботятся о здоровье подрастающего поколения.

Уважаемый г-н Председатель!

Правительство Узбекистана принимает конкретные меры в четырех приоритетных направлениях для реализации Пакта и рекомендаций Комитета.

Первое направление – это совершенствование законодательной основы реализации положений Пакта.

Только за последние три года приняты более 10 новых законов, которые имеют особое значение для обеспечения социальных, экономических и культурных прав граждан. Для реализации Пакта приняты указы Президента и постановления Правительства.

Второе направление – это развитие институциональной основы защиты прав и свобод человека.

В целях реализации Заключительных замечаний по итогам рассмотрения первоначального доклада Узбекистана и Замечания общего порядка №10 (1998) Комитета приняты специальные постановления Правительства о поддержке деятельности Омбудсмана и Национального центра по правам человека.

При Парламенте создан Общественный фонд по поддержке ННО и других институтов гражданского общества, а также Парламентская комиссия по управлению средствами фонда.

Третье направление – это информационно-образовательные меры.

Узбекистан активно участвует в кампании по Всемирной программе образования в области прав человека, реализации положений Декларации ООН об образовании и подготовке в области прав человека. Переведены на государственный язык и изданы более 120 основных международно-правовых документов по правам человека, в том числе Международный пакт об экономических, социальных и культурных прав, в тесном сотрудничестве с такими международными партнёрами, как ПРООН, ЮНИСЕФ, ЮНЕСКО, МОТ, ОБСЕ, МККК и др.

Широко налажена практика доведения до населения правовой информации с помощью Интернета. Для всех граждан доступна информационная база данных законодательства Узбекистана на портале lex.uz. Граждане бесплатно пользуются этой базой, включающей около 30 тысяч документов на узбекском и русском языках.

Четвертое направление – это международное сотрудничество в целях реализации норм Пакта и рекомендаций Комитета.

С учетом национальных интересов принята Концепция внешнеполитической деятельности Республики Узбекистан, которая определяет стратегические приоритеты внешней политики нашего государства.

Узбекистан активно участвовал в мероприятиях по празднованию 25-летия Декларации о праве на развитие в рамках инициативы Верховного комиссара ООН по правам человека.

Одним из первых Узбекистан обсудил положения Резолюции Совета ООН по правам человека «Руководящие принципы предпринимательской деятельности в аспекте прав человека». Организовали международную конференцию на тему «Бизнес и права человека: защита и социальная ответственность».

Мы приняли участие в работе Второго ежегодного Форума ООН по вопросам бизнеса и правам человека.

В мае 2013 г. состоялся визит помощника Генерального секретаря ООН по вопросам прав человека Ивана Симоновича.

Мы тесно сотрудничаем с СПЧ и специальными процедурами. Ежегодно участвуем в заседаниях Сегмента высокого уровня СПЧ. За последние годы были представлены ответы на более чем 40 запросов специальных процедур и УВКПЧ.

В апреле 2013 г. в рамках СПЧ был рассмотрен второй национальный доклад Узбекистана в рамках УПО.

В настоящее время совместно с ПРООН и УВКПЧ подготовлен проект Национального плана действий по выполнению рекомендаций СПЧ и договорных комитетов ООН по итогам рассмотрения национальных докладов Узбекистана.

Уважаемый г-н Председатель!

Разумеется, в деле реализации положений Пакта имеются определенные объективные трудности и проблемы. К их числу относятся следующие.

Первая. Узбекистан, как и многие другие государства в условиях мировой рецессии, испытывает определенные экономические, социальные и политические проблемы, которые оказывают влияние, особенно на социально уязвимые группы общества.

Необходимо учитывать совокупное влияние внутренних трудностей и факторов внешних угроз на ход и качество реализации положений Пакта в стране.

Вторая. Внутренние трудности находят свое отражение в процессе перехода к демократической системе. Преодоление этих трудностей также сопряжено с задачей повышения уровня правовой культуры и адаптации менталитета населения к требованиям дальнейшего развития сильного гражданского общества и формирования культуры прав человека.

Третья. Одной из самых крупных в новейшей истории глобальных экологических катастроф, испытываемой странами и 60-ти миллионным населением Центральной Азии, является трагедия Аральского моря и нехватка водных ресурсов. Эта глобальная проблема по своим эколого-климатическим, социально-экономическим и гуманитарным последствиям представляет прямую угрозу устойчивому развитию региона, здоровью, генофонду и будущему проживающих здесь людей.

Четвертая. Еще одна проблема связана с геополитическим положением Узбекистана. Узбекистан расположен в Центральной Азии, регион который имеет большие трудности с обеспечением стабильности и мира. Речь идет о нестабильной ситуации в Афганистане, продолжающемся производстве и торговле наркотиками.

Вывод миротворческих сил АЙСАФ из Афганистана в 2014 году представляет собой серьезное испытание для стран, граничащих с Афганистаном, и других близлежащих территорий.

Пятая. Серьезную угрозу стабильности во многих регионах мира несет экстремизм во всех его проявлениях. Угрозы международного терроризма и религиозного экстремизма с одной стороны порождают нестабильность, а с другой – отвлекают ресурсы на борьбу с этим злом.

Уважаемый г-н Председатель и члены Комитета!

Мы готовы к открытому и конструктивному диалогу с Комитетом по реализации положений Пакта.

Благодарю за внимание.